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Wat komt voorbij

● Toerusten voor de gecijferde wereld 
● Eigenheid van leerlingen versus conventies
● De rol van taal in het reken-wiskundeonderwijs

6 x 3 = 18
145365 : 7
2x - 4 = 8
y = 3x + 4





De gecijferde wereld in de 21e eeuw
Situaties



De gecijferde wereld in de 21e eeuw
Mensen die handelen









Alan Bishop

● counting 
● locating
● measuring 
● designing 
● playing
● explaining



Taal en conventies



Big ideas en eigenheid

● Twee keer drie is altijd en overal zes, maar de manier van 
opschrijven, onthouden, automatiseren kan anders zijn.

● Twee keer iets is tien, dus iets is vijf, maar de manier van 
bepalen, noteren kan anders zijn.

● Een rechte hoek is altijd negentig graden, maar de manier van 
hoek meten, noteren en welke eenheid wordt gebruikt kan 
anders zijn.

=🡺 Maak je eigen rekenwiskundeschrift of -boekje, waarin je 
opschrijft wat je al weet en wat je al kan en langzamerhand hoe 
ze dat in Nederland opschrijven, uitspreken, …., …



Taal in reken-wiskundeonderwijs

● Formeel rekenen-wiskunde (po- HV)
● Rijk aan (abstracte) symbolen, weinig taal, 

niet cultureel uniform.

● Functioneel  rekenen-wiskunde  (po – vmbo – mbo)
● Minder abstracte symbolen.
● Hoe het zich voordoet in de wereld om ons heen: getallen, 

diagrammen, tabellen, …
● Bijna altijd ook taalelementen, maar wel met verschillende 

functies.

6 x 3 = 18
145365 : 7
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                   Rekenen is geïntegreerd
 in het culturele, 

maatschappelijke,   
 persoonlijke en 

emotionele handelen

 Basisbewerkingen 
rekenen

Rekenen in contexten uit 
het dagelijkse leven
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Source: SingaporeMath (2007),  placement test , 



Vwo wiskunde A examen 
2022, 1e tijdvak
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“word problem” vs functioneel rekenen
● De situatie werkelijkheid waarin het 

rekenen-wiskunde wordt toegepast 
word talig beschreven. ”Jan knapt 
zijn kamer op.”

● De specificatie wordt talig 
beschreven: “Hij heeft 5 liter verf 
gekocht, genoeg voor 30 m2

● De opdracht wordt talig beschreven: 
Hoeveel ….? 

● Eventuele nadere instructies worden 
talig beschreven: “Gebruik een 
verhoudingstabel”

● De situatie uit de werkelijkheid wordt zo 
authentiek mogelijk gerepresenteerd: 
authentiek, beeldend, zoals je het 
tegenkomt.

● De specificatie wordt zo kort als 
mogelijk beschreven of verbeeld. 

● De opdracht wordt zo kort als mogelijk 
beschreven en is betekenisvol: Hoeveel 
….? 

● Eventuele nadere instructies worden zo 
veel als mogelijk vermeden.





Hoeveel euro betaalt Haroen als 
hij 6 flessen tegelijk koopt?

Bron: www.ffRekenen.nl
Скільки євро заплатить Хароен, якщо він 
купить 6 пляшок одночасно?

 كم یورو سیدفع ھاروین إذا اشترى 6
زجاجات في نفس الوقت؟

http://www.ffrekenen.nl/


Hoeveel minuten duurt de busreis?

Bron: www.ffRekenen.nl

Lucinda gaat iedere week 
een keer met de bus naar 
Terneuzen, busstation 
west.
Ze stapt op bij Oostburg, 
watertoren om 13:37.

http://www.ffrekenen.nl/


…

…

Bron: www.ffRekenen.nl

http://www.ffrekenen.nl/


Kortom

● Contexten hoeven niet altijd talig te zijn.
● Taal die echt onderdeel is van de context is betekenisvol en 

vaak redelijk snel te interpreteren en te begrijpen.
● Taal die specificeert of de daadwerkelijke opdracht formuleert 

is veel moeilijker. Dit kan bijvoorbeeld opgevangen worden 
door groepswerk of mondeling specificeren en vragen.

● Of vertalen met Google of ChatGPT in de thuis- of moedertaal.



Tweesporenbeleid
● Formeel rekenen-wiskunde

● Methode (eventueel aangepast)
● Functioneel rekenen-wiskunde

● samen ontwikkelen
● delen
● contexten uit boek vervangen 

door authentieke beelden of 
folders/etiketten/ webpages

● reken-wiskundeschrift 

Niet de precieze 
NL-procedures en 
NL-definities, maar de “big 
ideas” en hoe de leerling 
dat doet, weet, kan, … 

6 x 3 = 18
145365 : 7
2x - 4 = 8
y = 3x + 4



Of driesporenbeleid





Vragen / opmerkingen

Dank u voor uw aandacht !

Vragen en opmerkingen graag naar:
kees.hoogland@hu.nl
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